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Culminó el año 2021 y a pesar de las difíciles condiciones económicas y sociales creadas por la pandemia que aun azota el mundo, la revista Archivo Médico de Camagüey, ha sistematizado la publicación continua de artículos, dando prioridad a los artículos relacionados con la COVID y con visibilidad en SciELO preprint. 

Los miembros del Comité Editorial continúan trabajando para consolidar los logros alcanzados en el proceso de adiestramiento, revisión, edición y divulgación de los avances de la ciencia y de los métodos de investigación, como prioridad. Se fortaleció el trabajo a distancia, se elaboró una guía práctica de adiestramiento para los autores, se actualizó el reglamento, las instrucciones y se inicia la práctica del arbitraje por pares abierto, como mecanismo para favorecer la transparencia en el proceso editorial y de la comunicación científica. Se promueve la apertura de los datos de investigación, al invitar a los autores a colocar públicamente y referenciar los datos que consideren de su investigación; de manera que puedan ser compartidos y reutilizados, lo que facilita la transparencia y credibilidad. En el año 2022 mantendremos la publicación continua, por volumen y números.

La revista alcanzó en el año 2021 el nivel A2, en la evaluación de calidad de las publicaciones seriadas de ciencias de la salud y se mantiene en las plataformas Latindex, Google, Hinari, Doaj, Medigraph, SeCimed, Free medical journals de la Geneva Foundation for Medical Education and Research, Science Library Index, REDIB, WIS, Open Archives Initiative, HONcode, la Biblioteca de la Universidad de Sevillay en la Web of Science.

Estos resultados han sido posibles gracias a la colaboración de profesionales de reconocido prestigio científico nacional e internacional, que desde su posición como revisores han permitido el cumplimiento de los objetivos trazados en un año difícil para la comunidad nacional e internacional. 

Nuestro eterno reconocimiento a los autores y revisores que perdieron la vida debido a la pandemia y físicamente no están con nosotros, pero que su legado será eterno por la contribución que hicieron al desarrollo de la ciencia y su divulgación desde la revista Archivo Médico de Camagüey. 

Deseamos expresar nuestro reconocimiento a quienes se desempeñaron de manera destacada durante la edición del Volumen 25, correspondiente al año 2021. 
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Dr. C. Yanet Hidalgo Marrero 
Dr. C. Daysi Antonia Navarro Despaigne
Dr. C. Clara García Barrios 
Dr. C. Elizabeth Hernández Moore 
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Dr. C. Andrea Selene Aguilar Macías
Dr.C. Ileana Alfonso Sánchez
Dr. C. Ydalsys Naranjo Hernández
Dr. Gaspar Rafael Alcalde Mustelier
Dr. Enrique J. Moya Rosa 
Dr. Rafael Ezequiel Palmero Álvarez 
Dra. Luz Marina Miquet Romero 
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Lic. Yanela Díaz Oquendo 
Lic. Maely Ramírez Rodríguez
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Dra. Anabel Hernández Ruiz 
Dra. Rosa María Abad Hernández 
Dra. Isabel Martínez Motas
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Dra. Sarah López Lazo 
Dra. María Josefa García Ortiz 
Dr. Isidro de Jesús Nápoles González 
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